
Др Стра хи ња Д. По лић

НА ВУ ЧО ВОМ ТРА ГУ – УТИ ЦА ЈИ АВАН ГАР ДЕ  
НА ЋО ПИ ЋЕ ВУ ПО СЛЕ РАТ НУ ПО Е ЗИ ЈУ

Ра дом се на сто ји ука за ти на нео све те ље ну књи жев но и сто риј-
ску ли ни ју ути ца ја по е зи је за де цу Алек сан дра Ву ча на пе сни штво 
Бран ка Ћо пи ћа. Пра те ћи раз ло ге књи жев но и сто риј ске за то мље но-
сти ове по е тич ке спо не, у ра ду се ука зу је на жан ров ска, мор фо ло шка 
и стил ско-је зич ка кон такт на ме ста у де ли ма два ју ау то ра, нај пре 
уну тар жан ра по е ме, у ком су на ста ла њи хо ва ре пре зен та тив на 
де ла. На зна че на па ра ле ла не са мо да по ка зу је ка ко је срп ска по е-
зи ја за де цу нај пре у зна ку јед ног при кри ве ног, али ипак при сут ног 
кон ти ну и те та, већ и на ин ди ви ду ал ном по е тич ком пла ну раз от кри-
ва Ћо пи ће ву по е зи ју као да ле ко сло је ви ти ју не го што се то у нај-
че шћим књи жев но и сто риј ским на пи си ма по ка зу је. До дат но, она 
осве тља ва Ћо пи ћев пут ка по е тич кој са мо свој но сти, по ка зу ју ћи сву 
ра зно ли кост ње го вог тра ди циј ског и пе снич ког из бо ра.

Кључ не ре чи: срп ска књи жев ност за де цу, Бран ко Ћо пић, 
Алек сан дар Ву чо, по е ма, аван гар да, соц ре а ли зам.

1. До са да шњи књи жев но и сто риј ски при сту пи по е зи ји Бран ка Ћо пи ћа 
ма хом су пре не бре га ва ли пи та ње ути ца ја Ву чо ве ме ђу рат не по е зи је за де цу. 
При кри ве ност тог ути ца ја узро ко ва на је не ко ли ци ном књи жев них, али и 
ванк њи жев них окол но сти. Је дан од раз ло га за то мље но сти ове по е тич ке 
спо не нај пре по чи ва у скрај ну то сти Ћо пи ће ве „рат не“ ли ри ке, у ко јој се она 
по гла ви то и дȃ уо чи ти. У све тлу кри тич ких оце на са вре ме не књи жев не на-
у ке, за кљу чу је се да ра на Ћо пи ће ва ли ри ка ква ли те том да ле ко за о ста је за 
ње го вим по то њим де ли ма, с об зи ром на то да у њи ма при ти сак иде о ло шких 
ре гу ла ти ва ни је спла снуо пред иде ја ма еман ци по ва ња на ив не књи жев но сти. 
Та ко ђе, оп ста ја ње по е тич ких ве за Ву ча и Ћо пи ћа ван књи жев но на уч ног 
дис кур са до дат но је под стак ну то опо зит ним пу те ви ма њи хо ве ре цеп ци је. 
Па ра док сал ност тог од но са уте ме ље на је у чи ње ни ци да ути ца ја Ву чо ве ме-
ђу рат не по е зи је на Ћо пи ћа нај ви ше има у де ли ма о НОБ-у, из че га про ис хо ди 
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да де ла у ко ји ма се те ве зе очи ту ју има ју по све дру га чи ја естет ска уте ме
ље ња. О Ву чо вој ме ђу рат ној по е зи ји за де цу ма ње се го во ри ло у тре нут ку 
ка да су Ћо пи ће ве по е ме о на род но о сло бо ди лач ком ра ту об ја вље не, а у дру гој 
по ло ви ни ве ка, са свим су прот но, Ву чо во де ло до жи вља ва ре а фир ма ци ју, 
док је ра на по е зи ја Ћо пи ће ва – бу ду ћи ли ше на вред но сти ко ју јој је обез бе-
ђи вао дру штве но-по ли тич ки тре ну так – под па ти ном за бо ра ва.1 Та ко је ова, 
за то ко ве срп ске по е зи је за де цу из у зет но ва жна ве за, оста ла уту ље на. Да 
је кон такт но ме сто две ју по е ти ка би ло оства ре но у Ћо пи ће вим по зни јим 
де ли ма, у ко ји ма је иде о ло шки пред ло жак сма ње ног ин тен зи те та, са свим 
је из ве сно да би оно одав но би ло пред мет књи жев но на уч не ми сли. Та „дво-
стру ка за кло ње ност“, и ин ди ви ду ал ним по е тич ким ме на ма оба ју ау то ра, 
али и исто риј ским тре нут ком из ког су по сма тра ни, до ве ла је до то га да се 
од но су ме ђу рат не и по сле рат не по е зи је за де цу – у це ло сти, при пи ше ве ћи 
јаз не го што оди ста је сте. На да ље, из у зи ма њем овог аспек та Ћо пи ће ве пе-
снич ке ево лу ци је, и сход но та квој су же ној пер спек ти ви, пре до чен је са мо 
њен де ли ми чан књи жев но и сто риј ски лик: Ћо пи ће во ства ра ла штво до не кле 
би ва по сма тра но без свог тра ди циј ског из бо ра а, на ши рем пла ну, срп ска 
по е зи ја за де цу се не пра вед но узи ма као по е зи ја дис кон ти ну и те та. Ди рек-
тан увид у њи хо ва де ла по ка зу је са свим су прот но. Књи жев но и сто риј ски 
на пи си о срп ској по е зи ји за де цу два де се тог ве ка ма хом су, и са раз ло гом, 
ис ти ца ли по е тич ка осла ња ња по сле рат них мо дер ни ста на Ву чо во ме ђу рат-
но ства ра ла штво за де цу. По е зи ја Бран ка Ћо пи ћа, ме ђу тим, сто ји на сре до-
кра ћи тих две ју умет нич ких тен ден ци ја, гра де ћи сво је вр стан по е тич ки и 
тра ди циј ски мост ме ђу њи ма, у чи јем је те ме љу и је дан, обо ји ци пе сни ка 
бли зак, жан ров ски об лик – по е ма.2

Не из ла зив ши из ви до кру га сво јих на след ни ка, Ву чо је – ка ко сво јим 
ме ђу рат ним, а кат кад по сле рат ним де ли ма – био ди рек тан по е тич ки осло-
нац нај ве ћем бро ју пе сни ка дру ге по ло ви не два де се тог ве ка. У ред тих пи-
са ца спа да, на ро чи то сво јим ра ним де ли ма, и Бран ко Ћо пић. Акут на ме ста 
те пе снич ке по ве зни це пре по зна ју се у мор фо ло шким ре ше њи ма пр вих Ћо-
пи ће вих по е ма за де цу, као и у по је ди ним стил ским по ступ ци ма об ли ко ва ња 
да ле ких про сто ра.

1 Исто се мо же при пи са ти и ста ту су Ву чо ве рат не по е зи је за де цу и пре не бре га ва њу 
ње ног ути ца ја на пи сце –са вре ме ни ке, што по ка зу ју и књи жев но и сто риј ски уви ди из прет-
ход ног по гла вља. Се лек тив ну ре цеп ци ју Ву чо вог де ла до бро илу стру је и ре фе рат Де сет 
го ди на раз во ја ју го сло вен ске ли те ра ту ре за де цу Ми ре Алеч ко вић, у ко јем ау тор ка, су ми-
ра ју ћи књи жев ну де лат ност за де цу у пр вих де сет го ди на на кон ра та, на во ди и нај ва жни ја 
де ла пред рат ног пе ри о да. На том спи ску, на рав но, има Ву ча, али не и по е ме Сан и ја ва 
хра брог Ко че, већ су са мо на ве де ни Ти то ви пи о ни ри и Под ви зи дру жи не ’Пет пе тли ћа’.

2 Прем да се у овом ра ду не ба ви мо Ћо пи ће вом про зом, тре ба ре ћи да ње го во по е тич-
ко осци ло ва ње на го ве шта ва ју већ пред рат на де ла, као што је слу чај са про зном збир ком У 
цар ству леп ти ро ва и ме двје да (1940), у ко јој ау тор до не кле ан ти ци пи ра сво ју бу ду ћа де ла 
за сно ва на на усме ној тра ди ци ји, али ко ја је у це ло сти на пи са на на тра гу јед не из ра зи то 
тра ди ци о нал не, пе да го шким са др жа ји ма ис пу ње не књи жев но сти за де цу.
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2. „петлићи“и„вУКови“–поемеодечјимдрУЖинама.Да је жан ров ски 
мо дел Ву чо вих по е ма у бит ној ме ри тра си рао на чи не об ли ко ва ња по е ме о 
деч јој дру жи ни ја сно илу стру је Ћо пи ће ва по е ма Шест ву ко ва и је дан реп. 
Мо тив удру жи ва ња деч јих ли ко ва у њој – ка сни је при ме њен и у де ли ма 
ка сни јих ау то ра, ре ци мо у До ли ни сун цо кре та До бри це Ери ћа, Гу сар ској 
дру жи ни Гви да Тар та ље и дру гих – оства рен је по мо де лу Ву чо вих пе тли
ћа. И „ву ко ви“ и пе тли ћи“ де ле исту дру штве ну по зи ци ју. У це ли ни Шест 
ву ко ва Ћо пић ће, по пут Ву ча, пру жи ти со ци јал ну мо ти ва ци ју сво јих ју на-
ка: ње го ви де ча ци јед на ко су пред ста вље ни као жр тве ка пи та ли стич ког дру-
штва у ком су осу ђе ни на си ро ма штво, ка ко они, та ко и њи хо ви ро ди те љи. 
Ћо пић се у осли ка ва њу ма те ри јал ног ста ту са де ча ка до ти че не ко ли ко симп-
то ма тич них по сле ди ца со ци јал не не јед на ко сти пред рат ног вре ме на: еми гра-
ци је,3 си ро ма штва, осу ђе но сти на те шке по сло ве у су ро вим усло ви ма итд. 
Уз то, Ћо пи ће ви се де ча ци јед на ко као и Ву чо ви удру жу ју за рад за јед нич ког 
ци ља, прем да је сȃм сми сао под ви га су штин ски дру га чи ји. Док се пе тли ћи 
упу шта ју у аван ту ру спа са ва ња де вој чи це Ми ре из озло гла ше ног де во јач ког 
ин сти ту та, Ћо пић сво јим ју на ци ма по ве ра ва за да так од суд не бор бе про тив 
оку па то ра, сме стив ши их на ди рект ну исто риј ску по зор ни цу Дру гог свет ског 
ра та. Пре ма то ме, у осно ви обе ју по е ма по чи ва иде ја бор бе за сло бо дом, међу-
тим, Ву чо и Ћо пић пе ва ју, сва ки у ду ху се би бли ског исто риј ског тре нут ка, 
о раз ли чи тим сло бо да ма.4 За „пе тли ће“ та сло бо да зна чи из оп ште ност од све-
та од ра слих и бо ра вак у по вла шће ном про сто ру аде, а за „ву ко ве“ пред ста вља 
ин те гра ци ју у но ву ју го сло вен ску за јед ни цу и но во дру штве но уре ђе ње.

У Под ви зи ма дру жи не ’Пет пе тли ћа’ очи ту је се иде ја аван гард но уоб-
ли че ног бун та про тив дру штве них кон вен ци ја, ма ло гра ђан ског ду ха и ло-
го цен три зма у књи жев но сти за де цу, са ко нач ним ци љем еман ци по ва ња 
на ив не све сти и ње ног осло ба ђа ња од све та од ра слих, док је у по е му Шест 
ву ко ва и је дан реп угра ђе на иде ја о бор би за оп ште на род ну сло бо ду и ује-
ди ње ње свих ју го сло вен ских на ро да. Сто га се из по сту па ка пе тли ћа ви ди 
же ља за деч јом сло бо дом, а Ћо пи ће ва ин тен ци ја огле да се у на ме ри да ву-
ко ви бу ду гла сно го вор ни ци сло бо де це ло куп ног на ро да.5 Са ге но ло шког 
ста но ви шта, основ ни на ра тив ни то ко ви ових по е ма по ка зу ју ста бил ност 
жан ра по е ме о деч јој дру жи ни. Уте ме ље ни на исто вет ном мо ти ву ју нач ког 
по ду хва та спа са ва ња, они има ју са свим осо би ту ре а ли за ци ју, али исто вре-
ме но по твр ђу ју ње ну по сто ја ност јер је, упр кос раз ли чи тим идеј ним кон-
цеп ци ја ма, очу ва на њи хо ва об ли ко твор на фак ту ра.

3. еГзотиКаУслУЖбиидеолоГије:ћопићеввјечитиСтраЖар(1956). По-
е тич ко осла ња ње на Ву чо ву по е зи ју да ле ко је ви дљи ви је на при ме ру дру ге 

3 Рај ков отац на пу шта по ро ди цу у по тра зи за бо љим жи во том у Аме ри ци, у ко јој на-
по слет ку гу би жи вот: „у Аме ри ци оца му оте / ду бо ки руд ник Ми не со те“ (ћопић 1984: 12).

4 При том оба пе сни ка жи вот у не сло бо ди опи су ју јед на ко – као роп ство.
5 „Кроз њих је му шки, сло бо дар ски / чи тав на род го во рио“ (17).
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Ћо пи ће ве по е ме о НОБ-у: Вје чи ти стра жар на по је ди ним ме сти ма ис пе ван 
је са свим у ду ху Ву чо ве по е ме Сан и ја ва хра брог Ко че. Ис пр ва тре ба ре ћи 
да идеј на кон цеп ци ја Вје чи тог стра жа ра ни је ни на лик по е ми Сан и ја ва 
хра брог Ко че. За пра во, пе снич ке ин тен ци је у овим две ма по е ма ма за сно ва не 
су на опреч ним гле ди шти ма о функ ци ји и сми слу на ив не ли те ра ту ре. Док 
Ву чо по ла зи од де стру и ра ња тра ди ци о нал не уло ге од ра слог у књи жев ном 
де лу за де цу, са ци љем да се пе снич ки уни вер зум по ве ри ин фан тил ној све-
сти осло бо ђе ној око ва ау то ри те та и ко ја би ти ме не спу та но ис по љи ла своју 
при ро ду, Ћо пић свог ју на ка Мар ја на ста вља у слу жбу јед не оп ште, над на-
ци о нал не иде је о осло бо ди лач кој бор би и ује ди ње њу. Кон се квент но то ме, 
иде ја ко смо по ли ти зма, уса ђе на у сáмо сре ди ште Ву чо ве по е ме, код Ћо пи ћа 
би ва пре о бли ко ва на у иде ју ју го сло вен ства и ко му ни стич ке бор бе. Ова кав 
за о крет не са мо да ме ња иде о ло шку по тку по е ме Вје чи ти стра жар (1956), 
већ пре суд но ути че и де тер ми ни ше ста тус пе снич ког де ла на ме ње ног де ци 
– украт ко ре че но, по зи ци ја им пли цит ног ау тор ског гла са из ко је се пе ва у 
овим две ма по е ма ма ни је иста. Фун да мен тал на раз ли ка про ис те кла из ова-
квих кон цеп циј ских раз ли ка од но си се на из бор мо ти ва ци је у осно ви две ју 
аван ту ра: ау то но ми ја деч је при ро де и апо ло ги ја ин фан тил ног до жи вља ја 
све та у Ву чо вој по е ми оства ре на је пу тем фан та стич не мо ти ва ци је, док за 
Ћо пи ћа, ко ји пре тен ду је на ве ро до стој ност ис пе ва ног, та кво ре ше ње ни је 
мо гу ће, па Вје чи ти стра жар оста је у до ме ну ствар но сне по е зи је.

Ова кви пре ли ми нар ни за кључ ци из упо ред не ана ли зе два ју тек сто ва 
на во де на по ми сао да ме ђу њи ма не ма ни ка квих по е тич ких бли ско сти. Ме-
ђу тим, као и у слу ча ју по е ме Шест ву ко ва и је дан реп, Ћо пић за др жа ва 
је дан део на ра тив не по тке, пре и на чив ши ње ну идеј ну па ра диг му. При том, 
пе сник Вје чи тог стра жа ра оти ћи ће и ко рак да ље у осла ња њу на свог 
прет ход ни ка, нај пре пре у зи ма њем не ких стил ских ре ше ња из по е ме Сан и 
ја ва хра брог Ко че. 

Ћо пић об ја вљу је сво ју по е му 1956. го ди не, да кле из ме ђу две вер зи је 
Сна и ја ве хра брог Ко че (1951/52. и 1957), од но сно у тре нут ку ка да ова Вучо-
ва по е ма до жи вља ва по нов ну афир ма ци ју у књи жев ној јав но сти. У њој, као 
и у Ко чи, те ма ти зо ван је од ва жан ху ма ни стич ки под виг де ча ка. Оба се јуна-
ка, Ко ча и Мар јан, ослу шку ју ћи сво је би ће, иа ко на раз ли чи те на чи не, од-
лу чу ју да за ко ра че у опа сну и не из ве сну аван ту ру са ци љем да се по мог не 
при ја те љу/има  у не во љи. Ипак, Ко чин ко смо по лит ски ал тру и зам у по е ми 
Бран ка Ћо пи ћа за ме њен је ро до љу бљем и ко му ни стич ким иде а ли ма ис по-
ље ним кроз од лу ку при кљу че ња пар ти зан ском по кре ту и ан ти фа ши стич кој 
бор би. Упр кос тим из ме на ма, пе сник Вје чи тог стра жа ра у бит ној ће ме ри 
сле ди ти на ра тив ну ма три цу Ву чо ве по е ме. Пра ће њем при по вед ног то ка 
Вје чи тог стра жа ра уо ча ва се из у зет на бли скост Ву чо вој на ра тив ној ма-
три ци, а је ди ну до ми нант ну раз ли ку пред ста вља уки да ње фан та стич но сти. 
Те ве зе су са свим ви дљи ве у кон крет ним при ме ри ма.

Ко чи на аван ту ра под стак ну та је, као што је већ по ме ну то, не по сред ним 
окру же њем. Под на ле том не спу та не деч је има ги на ци је, Ко ча уо бра жа ва 
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да ле ког при ја те ља у не во љи и од лу чу је се на да лек пут у на ме ри да га спа се. 
И Ћо пи ћев Мар јан јед на ко је под стак нут, али ствар но шћу – ви дев ши стра-
да ња ста нов ни штва у оку па ци ји, Мар јан од лу чу је да се при кљу чи устан ку: 
„Оста ви Мар јан убо го се ло, / на пут га во ди цр ве на зви је зда“ (Ћо пић 1956: 
21). Бу ду ћи да дру штве ну ва ли да ци ју, на ко ју Ћо пић пи шу ћи по е му и ра-
чу на, мо же пру жи ти са мо ди рект но упу ћи ва ње на бли ску про шлост и кон-
крет не исто риј ске до га ђа је, у Вје чи том стра жа ру не ма ме ста ма шти и са-
ња ре њи ма. За раз ли ку од Ко че, ко ји сво ју аван ту ру гра ди на пре пле ту и сна 
и ја ве, ве ли чи на Мар ја но вог под ви га мо же се афир ми са ти са мо ја вом и 
ствар но шћу.6 Упр кос то ме, Ћо пић сво ју по е му ни је ли шио ег зо тич ног и 
аван ту ри стич ког са др жа ја на ко ме умно го ме и по чи ва Сан и ја ва хра брог 
Ко че – она, на из ве стан на чин, пред ста вља на лич је Ву чо ве по е ме у ком је 
на ме сто пе до цен трич но об ли ко ва ног умет нич ког све та по ста вљен ду бо ко 
иде о ло ги зо ва ни свет де тињ ства.

У скла ду са оп штим тен ден ци ја ма соц ре а ли стич ке књи жев но сти, Ћо пић 
кроз при чу о Мар ја ну пе ва о ко лек тив ним прег ну ћи ма свих ју го сло вен ских 
на ро да. У на сто ја њу да ис так не ве чи ту хра брост и сло бо дар ски дух чи та вог 
дал ма тин ског кра ја Ћо пић ће у уво ду пру жи ти не ко ли ко при ме ра из про шло-
сти: Мар јан слу ша при по ве сти о сво јим слав ним пре ци ма-мо ре плов ци ма: 
бар би Ма ти, ад ми ра лу Иви, ка пе та ну Лу ки и ње го вом оцу, бар би Ши ме ту. 
Ћо пић ко ри сти при по вед ни по тен ци јал њи хо вих до го дов шти на да ин те гри ше 
„ву чов ски“ про се де. Упра во ће у њи ма про ве ја ва ти те ма со ци јал ног ег зоти-
зма, ко ју у срп ску књи жев ност за де цу пр во бит но уво ди упра во Алек сан дар 
Ву чо. Уки да њем фан та стич но сти, Ћо пић тран спо ну је пу то ва ње у да ле ке 
зе мље у ствар но сну ра ван, али са др жај оста је из не на ђу ју ће исти. При ме ра 
ра ди, аван ту ри стич ки дух бар ба Ма те је опи сан та ко да на ли ку је на ми сте ра 
Грен џе ра:

Пра ста ри пре дак Мар ја нов, зна те,
био је гла вом сам бар ба-Ма те,
кр ма нош ста ри и мо ре пло вац,
скит ни ца вјеч на к’о злат ни но вац
(Ћо пић 1956:12).

На ње му је ми стер Грен џер,
Нео бич ни је дан ста рац,
На уч ник и мо ре пло вац,
Ба што ван и слав ни ло вац (...)
(вУчо 1957: 43).

Иа ко је ли шен ка рак те ри стич не ин фан тил но сти ми сте ра Грен џе ра, у 
ли ку бар ба Ма те за др жа на је аван ту ри стич ка при ро да и не у та жи ва ра до-
зна лост пред не по зна тим све том. На дах ну тост Ву чо вом по е мом, ме ђу тим, 
још је из ра же ни ја у на ред ним стро фа ма: лир ски на ра тор на по ми ње да су 
бар ба Ма ту „љу до жде ри [га] је дан пут пе кли“, да је до жи вео бро до лом, те 

6 У увод ним по гла вљи ма Вје чи тог стра жа ра Мар јан слу ша при че о сво јим хра брим 
пре ци ма. Иа ко би се мо гло ре ћи да у це ли ни „По ноћ на сли ка“ де чак на из ве стан на чин 
са ња ро о аван ту ра ма на лик њи хо вим, те мат ско те жи ште по е ме оста је на ис ку ству Дру гог 
свет ског ра та. На тај на чин Мар ја но во ма шта ње о ве ли кој аван ту ри за до би ја ре а ли за ци ју 
на исто риј ској по зор ни ци., већ до би ја ју при ли ку да се у ствар но сти об и сти не.
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да се јед ном при ли ком на шао на остр ву Мај му нов Гај, где су га при хва ти ли 
као бо жан ство „с име ном чуд ним ’Ко кос-Ми -Да ј’“ (ћопић 1956: 12–13). У 
на зо ви и ме но ва њу ју на ка са свим се ја сно пре по зна је је зич ка игра ко ју прво-
бит но уво ди Ву чо, а ко ја у по сле рат ним го ди на ма до би ја ста тус сте ре о тип-
ног пе снич ког по ступ ка.7 Ипак, нај ви дљи ви ја тач ка ути ца ја ви ди се у крат кој 
сце ни го збе ко ја је очи то за сно ва на на Ко чи ној де гу ста ци ји ег зо тич них 
је ла:

Ту га ди вља ци, из гле да стро га,
при ми ше од мах за сво га бо га
с име ном чуд ним „Ко ко с–Ми –Дај.

Ту су га сил но го сти ли, ка жу:
кај га ном див ном од мра вљих ја ја,
кор ња чом не ком и – мо жда ла жу – 
мо рем је зи ка од па па га ја.
(Ћо пић 1956: 13).

Ни кад Ко ча ни је јео,
Та ко чуд но ва та је ла,
Чи ни му се да се це ла
пра шу ма на ње га сме је;
Од ре бри ћа мла де кре је,
До ка вур ме
Спра вље не од твр дих ја ја
па па га ја,
Исец ка них бо дљи чи ца
тек ро ђе них је жи чи ћа
И ко шти ца мла де ур ме,
До ба та ка ко ли бри ћа,
Фи не бе ле џи ге ри це
Ја гу а ра
И сар ми це-ко шу љи це
Од ра не са змиј ског ца ра – 
Све је мо ро он да про ба,
А на кон цу,
Још у лон цу,
Су тли јаш од мра вљег дро ба.
(вУчо 1957: 39).

На ве де ни од лом ци по ка зу ју да Ћо пић при ме њу је исти по сту пак оне-
оби ча ва ња на род них је ла. Као и Ву чо, Ћо пић за др жа ва на зив име на, али 
ме ња њи хо ву са др жи ну, про во ци ра ју ћи ти ме чи та о чев хо ри зонт оче ки ва ња. 
Есен ци јал на раз ли ка две ју епи зо да је, у скла ду са це ло куп ном по ет ском 
за ми сли два ју пе сни ка, у то ме што Ћо пи ће ва пре тен ду је на исти ни тост 
ис при по ве да ног, а Ву чо ва оста је у до ме ну деч је има ги на ци је. Са др жај Ћо-
пи ће вог на ра ти ва оста је ве ран Ву чо вом, али је из ње га из у зет сва ки об лик 

7 „Ег зо тич на име на и то по ни ми, ко ји на ста ју као си му ла ци ја не по зна тих је зи ка и 
ви ше знач них лич них име на, уо би ча је них за ег зо тич не на ро де, чест су по вод за ша љи ве 
је зич ке игре. На и ме, име на и то по ни ми че сто се об ли ку ју ра ста вља њем сло го ва ко ји, са ста-
вље ни, са чи ња ва ју ћи не ки по јам или ша љи ву алу зи ју: по ме ну то је зе ро У Ми Нос у Бу ла-
то ви ће вој пе сми [„Сто ба ло на до брог сло на Гин га ло на“] и на зив пле ме на [Ди Ти Рам Ба] у 
Ди кли ће вој пе сми [„Цр на ла ђа“] ја сно све до че о то ме. Име на ју на ка мо гу би ти и нон сен сна, 
ри мо ва на (Те ши ћев цр нац Он Ду Но Ра, Ди кли ћев по гла ви ца Вам ба-Бам ба, као и де чак Ну Ну 
ко ји во ди сло на Гин га ло на и тр го вац Ту Тан Тан Тан из Бу ла то ви ће ве пе сме“ (опачић 2013: 
10–11).
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фан та сти ке. На том тра гу об ли ко ва ни су и оста ли мо ти ви бли ски по е ми о 
Ко чи. При ме ра ра ди, у обе ма по е ма ма ја вља се мо тив пи сма: и Мар јан и 
Ко ча пи шу пи смо сво јим мај ка ма, у ко ји ма са оп шта ва ју свој на ум:

Мај чи це, збо гом, идем код Ти та,
кре ћем у бор бу за ве дре да нем
за сва ку ка пљу род но га мо ра,
за на ше вје тре раз и гра не,
за ка мен љу ти са мр ких го ра.
Жи вот ћу да ти за сва ки вал, 
за оштар гре бен и то пли жал.
(Ћо пић 1956: 21).

Ми ли мо ји,
Ка да очи ва ше вла жне
Про чи та ју мо је пи смо,
Би ћу већ на по ла пу та,
Она мо где ду жност зо ве, 
(...)
Спре мио сам све што тре ба:
Трен чкот, џем пер, сви тер нов,
А у тор би, по ред хле ба, –
Нек за др жи ма ма плач! –
Чет ки цу за зу бе но сим,
Ма ра ми цу и мој мач
(Ву чо 1957: 14).

Оба де ча ка под стак ну та су осе ћа њем ду жно сти: Мар ја но вим пи смом 
до ми ни ра пот пу на ре ше ност да се укљу чи у бор бу за осло бо ђе ње ју жно сло-
вен ских на ро да, а Ко чи ним спрем ност да се по мог не при ја те љу у не во љи. 
Основ на раз ли ка ме ђу пи сми ма – из у зи ма ње сва ког по ку ша ја ура чу на ва ња 
ин фан тил ног ду ха у Ма р ја но вом обра ћа њу мај ци – де тер ми ни са на је раз-
ли чи тим кон струк ти ма де тињ ства у два ма тек сто ви ма. Ћо пи ћев ју нак 
об ли ко ван је по мо де лу иде ал ног, не у стра ши вог и исто риј ски са мо све сног 
де ча ка-пар ти за на. Сход но та квој за ми сли, ње го вим пи смом мо ра пре вла да-
ва ти од луч ност, ли ше на сва ког стра ха и окле ва ња а, са дру ге стра не, Ву чов 
кон структ де тињ ства у Ко чи ура чу на ва све осо бе но сти ин фан тил ног ду ха: 
за не се но ма шта ре ње, али и свест о ро ди тељ ској бри зи. Ова ко на зна че не раз-
ли ке до не кле при зи ва ју си ту а ци ју ка рак те ри стич ну за ста ње у ме ђу рат ној 
књи жев но сти за де цу, јер у на чи ни ма пред ста вља ња де те та у по е зи ји Бранка 
Ћо пи ћа и Алек сан дра Ву ча од је ку је од нос тра ди ци о нал не и мо дер не сли ке 
де те та: по пут Зма ја, и Ћо пић пе ва о де те ту ка кво би тре ба ло би ти, а Ву чо, 
са свим су прот но, ка кво де те је сте. 

У по е ми Пут за Ки ли ман џа ро Ћо пић ће за тре ну так од у ста ти од идео-
ло шким ре гу ла ти ва ма про пи са не сли ке де те та и, за хва љу ју ћи то ме, по нај-
ви ше се при бли жи ти Ву чо вом пе снич ком мо де лу. Реч је о не ве ли кој по е ми 
ко ја пра ти пу то ва ње три ан тро по мор фи зо ва не деч је играч ке у Афри ку. Сȃм 
из бор ју на ка-игра ча ка при зи ва по че так по е ме о Ко чи, где су играч ке та ко ђе 
је дан од кључ них под сти ца ја на ма шта ње. Ис пр ва де лу ју ћи као фан та стич на 
при ча о играч ка ма, по е ма у свом кра ју до но си обрт. По след њим сти хо ви ма 
об зна ње но је да се це ло куп на аван ту ра за пра во од и гра ва у сну де ча ка Си ме: 
„док ма ли Си ма са ња / шу ме Ки ли ман џа ра. / Са ња и у сну гле да / африч ке 
тај не пу те, / на њи ма, слон че, мај мун / и лав од ву не жу те“ (ћопић 1958: 29). 
Ова квим за вр шет ком Ћо пић је ли шио текст пе да го шке ин стру мен та ли зо-
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ва но сти, ка рак те ри стич не за прет ход не две по е ме. Ипак, па ра док сал ност 
Пу та за Ки ли ман џа ро по чи ва у то ме да је она нај мо дер ни је, али ујед но и 
нај ма ње ори ги нал но Ћо пи ће во де ло ме ђу овим три ма по е ма ма. Усво јив ши 
го то во у це ло сти ву чов ски по е тич ки ре ги стар, пе снич ки свет Пу та за Кили
ман џа ро има, пре све га, епи гон ски ка рак тер.

4. „дацрнацбУде–/данасидовијеК–/равансабијелцем,/слободан
човеК“–КолонијалнетемеУделимавУчаићопића. У на у ци је на ро чи то 
ис ти цан до при нос Ву чо ве по е зи је за ши ре ње из ра жај них мо гућ но сти и те-
мат ско-мо тив ског ре ги стра срп ске књи жев но сти за де цу. Уз те ма ти за ци ју 
гра да и од ра ста ња у ур ба ној сре ди ни, Ву чо ве по е ме из вр ши ле су сна жан 
ути цај на ау то ре ко ји су се окре та ли да ле ким и уда ље ним зе мља ма и ег зо-
тич ним пре де ли ма. Пр во бит но инспирисанe аван гард ном осу дом евро по-
цен три зма, тра га њем за „нул том тач ком кул ту ре“, као и со ци ја ли стич ком 
иде јом ује ди ње ња про ле те ри ја та, ове по е ме ће по сле Дру гог свет ског ра та 
до жи ве ти ре ви та ли за ци ју у но вим дру штве ним и по ли тич ким окол но сти ма. 
Ре а фир ма ци ју Ву чо вих по е ма по нај бо ље по ка зу је по нов но об ја вљи ва ње 
по е ме о Ко чи у ча со пи су Пи о ни ри 1951/1952. Иа ко се по е ма Сан и ја ва хра
брог Ко че нај че шће узи ма као сво је вр сни пред ло жак и ре фе рент на тач ка 
бу ду ћим пи сци ма „со ци јал ног ег зо ти зма“ (в. Опа чић 2013), и у Под ви зи ма 
се мо же на зре ти ау то ро ва же ља да, кроз по зи ва ње на не е вроп ске на ро де, 
уни вер за ли зу је по тла че ност де це. Та ко Жде ра Њо ре – а иза чи јег гла са се 
мо же пре по зна ти јед на ви ша, иде о ло шки мар ки ра на ин стан ца – за пе ва у 
по след њем по гла вљу: „Kопао сам као пи јук... / Kопао сам као цр нац / Kоји 
дру гом зла то ку је... / За сад са мо јед но же лим: / Да ме кроз тај искрен ја ук 
/ Сва ки дру гар до бро чу је....“ (вУчо 1933: 31). Ди рект не осу де ко ло ни ја ли зма 
и ка пи та ли стич ког тла че ња на ро да, уз на гла ше ни ко смо по ли ти зам Сна и 
ја ве хра брог Ко че, обез бе ди ле су пот пу ну про ход ност и по зи тив ну ре цеп-
ци ју Ву чо вог де ла. Њи хо ва је ком па ти бил ност са иде о ло шким на ло зи ма 
по сле рат ног пе ри о да пре све га у те ма ти за ци ји ег зо тич них зе ма ља ко је су у 
до брим спољ но по ли тич ким ве за ма са но во на ста лом др жа вом, а и са ме су 
пре тр пе ле тек сту ал не из ме не ко ји ма су ис пу ње ни сви узу си ко му ни стич ке 
ре ви зи је књи жев но сти за де цу.8 Зо ра на Опа чић, ана ли зи ра ју ћи по сле рат ну 
деч ју пе ри о ди ку за кљу чу је да је „иде ја сво је вр сног брат ства ме ђу на ро ди ма 
ко ре спод ни ра ла [је] са со ци ја ли стич ком иде јом ин тер на ци о нал ног ује диње-
ња рад нич ке кла се/про ле та ри ја та ши ром све та“ (опачић 2013: 4). Та иде ја 
је, ме ђу тим, као и у слу ча ју по е ма о НОБ-у и о на род ној об но ви, де тер мини-
са на дру штве ним уре ђе њем зе ма ља о ко ји ма се пи ше. Сто га се о ко ло ни зо-

8 На при мер, у вер зи ји из 1951/1952. Ко чин су срет са пе то кра ком на за ста ви пра ћен 
је пре по зна тљи вом со ци ја ли стич ком ико но гра фи јом : „Кад је ви до из над ла ђе / На бар ја ку 
/ Пе то кра ку / Од ве ли ког уз бу ђе ња / Ко ча ни је знао ви ше / Да се сна ђе; / Ру ке не зна где да 
мет не, / Ни тра го ве бр зих су за / Ко је пљу ште као ки ша, / Не зна ка ко да за мет не. / А кад му 
се ср це оте / И от по че као ма љем / У гру ди ма да му би је“ (вУчо 1957: 58).
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ва ним зе мља ма го во ри са афек ци јом, док су ка пи та ли стич ке зе мље из ра-
зи то не га тив но осли ка не. Књи жев на пе ри о ди ка пр вих по сле рат них го ди на 
у зна ку је хи пер про дук ци је ова квог са др жа ја:

Све ове окол но сти ути чу на пи сце за де цу. Очи глед на је ра ди кал-
на из ме на мо ти ва ци је у књи жев ним при ло зи ма ау то ра из 50-их го ди на. 
Уме сто уо би ча је не те ма ти ке ра та, ли ко ва де це про ле те ра и пар ти за на 
(не по сред но по сле кра ја Дру гог свет ског ра та, а то ком 40-их го ди на), у 
по е зи ји се по ја вљу ју уда ље ни ре ги о ни (ју жна мо ра, Се вер ни ле де ни пол, 
џун гла), ег зо тич не жи во ти ње (ла во ви, ки то ви, сло но ви, кро ко ди ли, фо ке), 
а чест ли те рар ни по сту пак је упра во пи смо де те та из да ле ких кра је ва. 
Мно ги пи сци овог пе ри о да у сво је књи жев не тек сто ве укљу чу ју мо ти ве 
пу то ва ња, аван ту ре (нпр. лу та ње мо рем и ег зо тич ним пре де ли ма Ха ва ја, 
Та хи ти ја, Ни ла под ра зу ме ва и су сре те мор на ра са цр ним по гла ви ца ма 
и вра че ви ма (...) (опачић 2013: 9).

У ова квом ства ра лач ком трен ду са свим је ра за зна тљив ути цај Ву чо вих 
по е ма. При том ни је из не на ђу ју ће да је упра во ча со пис Змај по нај ви ше заси-
ћен ова квим са др жа јем бу ду ћи да је и сȃм ау тор по е ме о Ко чи је дан од ње-
го вих уред ни ка. Стра ни це Зма ја то ком пе де се тих го ди на би ле су ис пу ње не 
ова квим тек сто ви ма раз ли чи тог жан ров ског ка рак те ра. Ме ђу тим, док је 
Ву чо ва по зи ци ја би ла пи о нир ска, за до бив ши ста тус сво је вр сне прет ход ни це, 
пи сци пе де се тих го ди на ег зо тич ном ма те ри ја лу ма хом при сту па ју ма ни ри-
стич ки и тен ден ци о зно.9 Хи пе р про дук тив ност ова квих са др жа ја по сле ди ца 
је спро во ђе ња офи ци јел не кул тур не по ли ти ке тог пе ри о да, чи је иде је нај-
бо ље од сли ка ва ју ре фе ра ти уче сни ка та да шњих књи жев них кон гре са (в. 
опачић 2013: 6–7).

По је ди ни ау то ри – на тра гу Сна и ја ве хра брог Ко че – и са ми пи шу 
по е ме. О ин тен зи те ту Ву чо вог ути ца ја по нај бо ље го во ре по е ме Бран ка Ћо-
пи ћа. Ма да по сло вич но узи ман као пе сник при ро де и жи во тињ ског све та, 
Бран ко Ћо пић је је дан део свог ра ног пе снич ког ства ра ла штва по све тио 
те ма ма со ци јал ног ег зо ти зма ву чов ске про ве ни јен ци је.10 У по е ма ма Ла лај 
Бао и Бу рун џи ја –Фу рун џи ја11 Ћо пи ће ва пе снич ка за ми сао ре пре зен ту је 
ти пи чан по сту пак по сле рат ног умет нич ког уоб ли ча ва ња те ме ко ло ни зо ва-
них на ро да. Пе ва ње са мо о уда ље ним про сто ри ма и кул ту ра ма ту ма че но 
је као скли ски пут ко ји пре ти да оде у ре ак ци о нар ност, па се од та квих 

9 „Сле де ћи тај са др жин ски аспект Ву чо вог де ла, по је ди ни пе сни ци ис ко ри сти ли су 
Ву чов на чин опи си ва ња про сто ра, пе снич ку сти ли за ци ју пу то ва ња пре ко све та, опи се да-
ле ких ег зо тич них кра је ва, да би на свој на чин сти ли зо ва ли сли ку да ле ких зе ма ља и на ро да 
и, при том, ис по љи ли знат но сна жни ји ан ти ко ло ни јал ни ан га жман од оног ко ји је при су тан 
у Ву чо вој по е ми“ (љУштановић 2009: 144).

10 По ну ђе ној ге но ло шкој кон цеп ту а ли за ци ји из ло же ној у овом ра ду при па да ју два 
Ћо пи ће ва тек ста са ан ти ко ло ни јал ном те ма ти ком: Ла лај Бао (озна че на под на сло вом као 
„ко ло ни јал на ба ла да“) и Бу рун џи ја –Фу рун џи ја. 

11 Обе по е ме у ра ду на во де се пре ма из да њу ћопић 1958. 
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пе снич ких за ми сли тра жи ла и иде о ло шка пот по ра ко ја би их ва ли ди ра ла.12 
У та квој дру штве но-по ли тич кој кли ми те ма ти за ци ја уда ље них и не по зна-
тих кра је ва све та по ста је но ва пе снич ка под ло га за апо ло ги ју ко му ни зма.13 
Ре ци мо, у по е ми Ла лај Бао иде је брат ства и је дин ства про тив ста вље не су 
на ме ра ма ру ши лач ког и на сил ног ко ло ни за то ра. За раз ли ку од узур па тор-
ских ка пи та ли стич ких си ла, ко му ни зам те жи сло бо ди и је дин ству ме ђу 
на ро ди ма: „да цр нац бу де – / да нас и до ви јек – / ра ван са би јел цем, / сло бо-
дан чо век“ (ћопић 1958: 78).

У осно ви обе ју по е ма по чи ва те ма о угње та ва њу ко ло ни зо ва них зе ма-
ља, с тим што су на чи ни ње ног об ли ко ва ња раз ли чи ти. По ред бе на ана ли за 
об ли ко твор них ре ше ња ових две ју по е ма по нај бо ље по ка зу је мор фо ло шку 
по ли морф ност жан ра по е ме. Ла лај Бао је екс пли цит на сли ка пат њи и стра-
да ња по тла че ног африч ког ста нов ни штва: фа бу ла по е ме о смр ти се не гал ске 
де вој чи це Ла лај Бао ис пре се ца на је не ко ли ким тач ка ма гле ди шта, да тим у 
епи сто лар ном об ли ку. Де вој чи ца Ма ри ја на Гак, Ти тов пи о нир, ша ље ем па-
тич но пи смо по др шке сво јој да ле кој при ја те љи ци са же љом да се, за јед но 
са сво јим су на род ни ци ма, из бо ри за сло бо ду, док јој де вој чи ца из Се не га ла 
од го ва ра пу тем ме се ца-пи смо но ше.14 Њи хо ва пре пи ска у тек сту фи гу ри ра 
као основ на на ра тив на ли ни ја, а по вре ме но је пре се ца на раз ли чи тим тач-
ка ма гле ди шта, та ко ђе у епи сто лар ном об ли ку, у ци љу ак цен то ва ња иде о-
ло шке по тке по е ме. Раз лог уво ђе ња фор ме пи сма ни је слу ча јан. Ћо пи ће ва 
по е ма за пра во пред ста вља сво је вр сну по е ми за ци ју јед ног од нај фре квентни-
јих жан ро ва та да шње пе ри о ди ке. У ча со пи си ма за де цу пе де се тих го ди на 
до ла зи до ма сов ног пу бли ко ва ња тек сто ва ове те ма ти ке, ме ђу ко ји ма пред-

12 Ма ри ја Кр сма но вић у свом из ла га њу о дру штве ној уло зи књи жев но сти за де цу 
оштро се про ти ви ова квим де и де о ло ги зо ва ним те ма ма: „Шта нам вре де нај леп ши опи си 
африч ке џун гле, ако у њој ца ру је ко ло ни јал ни осва јач, при ка зан као при мер ју на штва и 
вр ли не!“ (Кр сма но вић, нав. пре ма опачић 2013: 6). О сна жном ути ца ју ова квих ста во ва 
по нај бо ље го во ри и кри ти ка ча со пи са Змај, ко ји у на став ци ма об ја вљу је ро ман По ка хон тас 
Фло ре Ворн Си мор.

13 Пе снич ка ло ка ли за ци ја африч ког кон ти нен та, не сва ки да шњих про сто ра, биљ ног 
и жи во тињ ског све та са свим је на тра гу Ву чо ве по е ме о Ко чи: упо тре ба нон сен са (др жа ва 
Ху ка-Бу ка, остр во Тум ба-Лум ба, оба ла Ши ге-Ми ге, пле ме Њам-Њам-Њам), ег зо тич не жи-
во тињ ске вр сте (нил ски коњ, мај му ни, но со ро зи, пин гви ни), пло вид ба оке а ном итд.

14 Мо тив Ме се ца као пе снич ки сти ли зо ва ног су бли ма та са ња ла штва и ме лан хо лич ног 
од но са пре ма жи во ту и у овој по е ми ре а ли зо ван је у скла ду са ње го вим на чел ним об ли ко-
ва њем у це ло куп ном Ћо пи ће вом ства ра ла штву, чи ме се по твр ђу је по сто ја ње по е тич ких 
спо на ме ђу свим ње го вим де ли ма. Још је дан до каз Ћо пи ће вог по ступ ног окре та ња те ма ма 
кри ста ли са ним у Ча роб ној шу ми ви дљив је на при ме ру „лу нар них“ еле ме на та из по е ме о 
ру да ру и Ме се цу. На кон што Ме сец ру да ру по ве ри сво је осе ћа ње уса мље но сти, он га усва-
ја и од во ди са со бом. Не мир на Ме се че ва при ро да на ро чи то се ис по ља ва но ћу; у раз го во ру 
са по зна ни ци ма, ру дар на кра ју по е ме из го ва ра: „Овај ми тре ћи мир но не ле жи, / об ноћ ми 
че сто кроз по ноћ бе жи“ (ћопић 1948: 10). На ве де ни сти хо ви се ла ко да ју пре по зна ти као 
пе снич ки заме так мо ти ва о не ста шном ан тро по морф ном де те ту-ме се цу из по е ме Мје сец и 
ње го ва ба ка.
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ња че ре пор та же у фор ми при ло га, пу то пи са или пи сма (в. опачић 2013). 
По пу лар ност ова квих чла на ка мо ти ви са ла је пе сни ке да но вин ску ре пор та-
жу фик ци о на ли зу ју,15 па се сход но то ме ја вља об лик пе снич ки сти ли зо ва ног 
пи сма из уда ље ног кра ја све та (нпр. Пи сма из Афри ке Мом чи ла Те ши ћа). 
По е ма Ла лај Бао упра во је на тра гу ова квог пе снич ког мо де ла: Ћо пић улан-
ча ва ви ше пи са ма и ути ску је их у на ра тив ну око сни цу тек ста, пру жив ши 
до да тан про стор ка ко за ка рак те ри за ци ју ју на ка, та ко и за све стра ни је и 
де таљ ни је пред ста вља ње те шког жи во та ко ло ни зо ва них на ро да.

У Бу рун џи ји –Фу рун џи ји пе сник по се же за але го риј ском пред ста вом 
осва ја ча-ко ло ни за то ра: оси о ни Бу рун џи ја –Фу рун џи ја, пред ста вљен као 
„чу до ви ште буј не ко се“, кре ће оке а ном да осво ји др жа ву Ху ка –Бу ка. Фа бу-
ла Ћо пи ће ве Ла лај Бао је, за раз ли ку од Бу рун џи је, сме ште на ма хом у ре а лан 
про стор. У вре ме об ја вљи ва ња по е ме Се не гал је фран цу ска ко ло ни ја, па 
текст са мим тим има знат но из ра же ни ји дру штве но-по ли тич ки ка рак тер. 
Раз ли ке у пе снич ким кон цеп ци ја ма усло ви ле су и раз ли чит сте пен њи хо ве 
иде о ло ги зо ва но сти, те је, сход но то ме, у пр вој по е ми он осет но ве ћи. Ме ђу-
тим, ни Бу рун џи ја –Фу рун џи ја ни је ли ше на тен ден ци о зно сти. Ко ло ни за тор ске 
ам би ци је Бу рун џи је очи ту ју се у ње го вим на ме ра ма пре ма др жа ви Ху ка –Бу ка. 
За пра во, у овој по е ми се мо же пре по зна ти суп тил ни је спро ве де на тен ден-
ци о зност, бли ска ре ци мо Је же вој ку ћи из 1949. го ди не. Је жур ка Је жић, као 
и Бу рун џи ја –Фу рун џи ја, по слу жи ли су Ћо пи ћу да у њи хо ве по ступ ке утка 
„еле мен те по ли тич ке але го ри је“: док је у Је же вој ку ћи „је же ва од бра на 
соп стве не ку ће алу зи ја на пра во на од бра ну на ци о нал ног иден ти те та“ (љУ
штановић 2009: 89), Бу рун џи ја –Фу рун џи ја але го риј ски пре до ча ва по раз 
осва ја ча-ко ло ни за то ра и ње го ву не моћ да са вла да бра ни те ље отаџ би не: „Ал’ 
по гле дај ја да / ка ко сил ник сва ки па да“ (ћопић 1984: 37).

Прин цип оштре по ла ри за ци је ју на ка – чи ја је при ме на осна же на ста-
во ви ма по сле рат не кри ти ке – при ме тан је и у овим Ћо пи ће вим по е ма ма. 
Ко ло ни за то ри по пут Бу рун џи је –Фу рун џи је, дон Иве Пат ка или сир Џо на 
Бран та об ли ко ва ни су у скла ду са иде о ло шким про пи си ма: по сту пак „цр но-
-бе ле“ тех ни ке у сли ка њу ка рак те ра под ра зу ме вао је по се за ње за уни вер-
зал ним фун ду сом тип ских цр та са ци љем да се у чи та о цу про бу ди од бој ност 
пре ма њи ма.16

15 Ин кор по ра ци ја ре пор та же по нај бо ље илу стру је ка ко се жан ров ска ево лу ци ја увек 
од ви ја у не по сред ној ве зи са жи вот ним ре а ли ја ма. Њен књи жев но у мет нич ки по тен ци јал 
– уз бу дљив, ви со ко пар ним сти лом нео бре ме њен и усме ном го во ру из ра зи то бли зак крат ки 
на ра тив – би ва пре по знат и тран спо но ван умет нич ки текст и ти ме ди рект но уче ству је у 
пре о бли ко ва њу жан ров ског обра сца. По пут фор ме пи сма чи је за сни ва ње у књи жев но сти 
ро ман ти зма Ју риј Ти ња нов де таљ но пра ти, и ре пор та жа од жи вот не по ста је и – „књи жевна 
чи ње ни ца“ (в. тињанов 1990: 162–164).

16 Уве де ни су оба ве зни по зи тив ни ју нак и ње гов не га тив ни ан ти под, охра бре на је 
цр но-би је ла тех ни ка [...] те дру ги слич ни по ступ ци ко ји, с јед не стра не, илу стру ју из о паче-
не и ре ак ци о нар не са др жа је и, с дру ге, оне пра ве и вред не (Ма тве је вић, нав. пре ма опачић 
2013: 5).
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Ћо пић, по пут Ву ча, у ка рак те ри за ци ји не га тив них ли ко ва по се же за 
ког но ми јом: дон Иво Па так иза сла ник је „Вен ту ре Ду ге“17, а на пад на се ло 
Џу џу бу ша ље ге не рал Ко шон.18 Фи зич ка ка рак те ри за ци ја Бу рун џи је –Фу-
рун џи је у слу жби је илу стро ва ња ње го ве ба ха то сти и на сил нич ке при ро де: 
он је „је дан ђи да вр ло стра шан, / ђи да је дан ока мр ка, / (...) цр ни ђи да ду га 
бр ка, / чу до ви ште буј не ко се“ (35). Сте ре о тип ну пред ста ву на сил ног, злог 
и обе сног ко ло ни за то ра Ћо пић ће у Ла лај Бао ин тен зи ви ра ти ди рект ним 
ис ка зи ма са мих ко ло ни за то ра. По вла че њем лир ског на ра то ра Ћо пић ће пре-
пу сти ти ли ко ви ма да са мо стал но ис по ље сво ју не чо веч ност:

Ево Вам пи смо сир Џо на Бран та,
на југ, за руд ник ди ја ма на та:
’Па да ју ци је не сва ко га ча са,
не ка се сни зи рад нич ка пла та.
Ако се бан да по бу ни цр на,
има те до ста пу шча них зр на’
(Ћо пић 1958: 76).

Дра ги дон-Иво,
хри шћан ски зма ју,
по у чи црн це, нек ово зна ју:
ко же ли цар ство не бе ско сте ћи,
нек да је при лог што мо же ве ћи
за мај ку цр кву –
у на шу тор бу (76).

У име кра ља –
ова ко пи ше –
сте жи те црн це што мо же ви ше.
Чу је мо да су по ди гли гла ву,
за ко не тра же,
сло бо ду пра ву (...)“ (77).

У Бу рун џи ји –Фу рун џи ји ко ло ни за то ро ве на ме ре су, с об зи ром на алего-
риј ску ра ван по е ме, не што при кри ве ни је: 

У др жа ви Ху ка –Бу ка
ту ће грд на ло ма би ти,
по пут ка ква ма ме лу ка,
ја ћу та мо, не ћу кри ти,
го лем ру свај на чи ни ти (ћопић 1958: 36).

Але го риј ска ра ван тек ста се у овој и на ред ним стро фа ма по ступ но 
„от кљу ча ва“. Бу рун џи ја је нај пре пред ста вљен као ма ме лук – ислам ски 
вој ник у слу жби ве ли ких осва ја ча по пут Са ла ди на и На по ле о на – да би у 
на ред ним стро фа ма још ја сни је раз от крио на ме ру свог до ла ска на остр во. 
Ис так нув ши да ће ње го вим до ла ском ти гар да „ше ни као ку че“, лав ће да 
„за ма у че“, Бу рун џи ја по ка зу је сво је ко ло ни за тор ско ли це: ди вље жи во ти ње 
по пут ти гра и ла ва би ће при пи то мље не, чи ме је по сред но у ис ка зе ју на ка 
уткан на ра тив о ко ло ни јал ним си ла ма и њи хо вој же љи да еман ци пу ју и 
евро пе и зу ју ди вље, при ми тив не на ро де. У Бу рун џи ји ним на ме ра ма пре ма 
оста лом жи во тињ ском све ту ко ло ни јал на свест по ста је још из ра же ни ја: слон 
ће да га чу ва „и хла ди [ме] са оба ува“, мај мун да бе ре ко ко се, жи ра фа ур ме 
и ба на не, а кро ко дил ће „да за ме не ри бе ло ви“ (26–37), по ка зу ју ћи да ко ло-

17 По и гра ва ње са Хри сто вим до ла ском исто вре ме но при зи ва и епи ло шко по гла вље 
Вучо вих Под ви га, у ко ји ма се ва ри ра иде ја о про ле ћу-спа се њу ко је не до ла зи: „Упр кос ле пој 
при чи о До број бож јој во љи, / про ле ће баш ни ка ко не ће / да пук не и бли ста“ (вУчо 1933: 
32–33).

18 Франц. coc hon – сви ња.
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ни за то ро ва ам би ци ја под ра зу ме ва и екс пло а та ци ју рад не сна ге и при род них 
бо гат ста ва.

На су прот ко ло ни за то ри ма и зло чин ци ма, по зи тив ни ју на ци Ћо пи ће вих 
по е ма да ти су у ан ти те зи, и као та кви здру же но де ле иден тич не осо би не и 
ста во ве. При ја тељ ство из ме ђу се не гал ске де вој чи це Ла лај Бао и Ти то ве пио-
нир ке Мир ја не Гак за сно ва но је на за јед нич кој осу ди ко ло ни јал них си ла. 
На ди ла зе ћи ис ку ство и спо соб ност ми са о не ар ти ку ла ци је де те та, Ма ри ја-
ни ним пи смом про си ја ва пре ци зно фор му ли сан иде о ло шки став: „Та мо је, 
ши ром цр нач ких се ла, / пла ну ла ку га гра бљи ва ви је ла: / тр го вац –бан дит, / 
на ду ти стра нац, / мо жда је Фран цуз ил’ Бел ги ја нац. / Био ко био – / исте су 
вје ре – / осва јач сва ки пра во је звје ре“ (79). Док је у пи сму Ла лај Бао Ћо пић 
до не кле су спрег нуо иде о ло ги зо ва ње ис по ве сти, у Ма ри ја ни ним ис ка зи ма 
ин фан тил на свест је ња ва под пам флет ским сти хо ви ма о пра во вер но сти 
Ти та и пар ти је: „Уста ти тре ба са вје ром у се – / у сво ју сна гу и сво је кљу се. 
/ Та ко су ре кли, / за пам ти и то, / Пар ти ја на ша и мар шал Ти то. / Они су сви-
ма при мје ра да ли / ка ко се бо ре на ро ди ма ли“ (80). Та квим сти хо ви ма Ћо пић 
се у пот пу но сти при кла ња кри тич ким ука зи ма зва нич не кул тур не и књи-
жев не по ли ти ке пр ве по ло ви не пе де се тих го ди на, од сли ка ва ју ћи исто вре-
ме но по ло жај та да шње књи жев но сти за де цу, од ко је се оче ки ва ло да бу де 
ин фор ма тив на и сло бод на, али са мо у оној ме ри у ко јој не би би ла за не маре-
на свест о ње ној дру штве ној уло зи и иде о ло шком по тен ци ја лу ком те жи.

На ве де ни при ме ри по ка зу ју да је Ћо пи ћев пут ка пе снич кој са мо свој-
но сти у зна ку по ступ ног осло ба ђа ња од по е тич ких до ми нан ти сво га вре ме на. 
У пр вом ре ду, кроз њих се де мон стри ра не пре кид но осци ло ва ње из ме ђу тра-
ди ци о нал ног и мо дер ног пе снич ког кон цеп та. Исто вре ме но, они по ка зу ју 
те жњу ка из на ла же њу ау то ном ног лир ског гла са, ма да су у том тра га њу 
са свим очи ти на но си дру гих по е тич ких кон цеп ци ја. Пут ка тој ау то но ми ји, 
ка ко у ра ду по ка зу је мо, во дио је упра во пре ко по е ма Алек сан дра Ву ча: прем-
да је ова ве за го то во у це ло сти пре не брег ну та – а о по тен ци јал ним раз ло-
зи ма те за не ма ре но сти у ра ду је би ло ре чи – ин те пре та тив но оза ре ње ове 
ве зе са јед не стра не ути ску је још јед но по е тич ко ис хо ди ште у Ћо пи ће во 
де ло а, са дру ге, до дат но де мон стри ра сна гу ути ца ја Ву чо ве по е зи је на срп-
ско пе сни штво за де цу и мла де. О ве ћој не за ви сно сти Ћо пи ће вог пе снич ког 
гла са мо же се го во ри ти тек по во дом збир ке Ча роб на шу ма, ко ју ће об ја ви ти 
1957. го ди не. Оства ре ње Ћо пи ће вог пе снич ког су ве ре ни те та ме ђу тим, под-
ра зу ме ва ло је раз ре ша ва ње јед ног лич ног, али и оп штег књи жев но-ево лу тив-
ног про це са: ње го вог ин ди ви ду ал ног, све ин тен зив ни јег осла ња ња на усме-
ну тра ди ци ју, али и на ре зул та те оп ште књи жев но-по ли тич ке по ле ми ке о 
ста ту су бај ке у срп ској по е зи ји за де цу. У том про це су, јед на ко тра га ју ћи за 
са мо стал ним пе снич ким из ра зом, уче ству је и сȃм Ћо пић.
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The work tri es to po int out the unex pla i ned li te rary-hi sto ri cal li ne of influenceс of 
on Bran ko Ćo pić’s po e try, pri ma rily of Alek san dar Vučо’s chil dren’s po e try. Fol lo wing 
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pri ma rily wit hin the gen re of nar ra ti ve ver se, in which the ir re pre sen ta ti ve works we re 
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